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ЕСЕ ЯК ВИД РОБОТИ В СИСТЕМІ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗМІСТОВОЇ ЛІНІЇ 

«ВЗАЄМОДІЄМО ПИСЬМОВО» В ТРЕТЬОМУ КЛАСІ 

Відповідно до концептуальних положень і державних вимог щодо початкової мовної 

освіти в Україні проблема формування в учнів умінь писемного мовлення, реалізація 

змістової лінії «Взаємодіємо письмово» як провідного компонента комунікативної 

компетентності є актуальною. Змістова лінія «Взаємодіємо письмово» передбачає 

формування в учнів повноцінної навички письма, умінь висловлювати свої думки, почуття, 

ставлення та взаємодіяти з іншими людьми в письмовій формі, виявляти себе в різних видах 

мовленнєво-творчої діяльності [5, с. 244].  

Серед видів робіт, пропонованих чинною програмою з метою реалізації означеної 

змістової лінії, є традиційні (твори-розповіді, описи, міркування, перекази текстів 

розповідного змісту) та доволі нові для початкової школи – висловлення власного ставлення 

до предмету розмови (есе). Зазначимо, що в цитованій програмі термін «есе» не 

використовується, хоча в чинних підручниках відводяться спеціальні уроки на ознайомлення 

з есе як жанром і видом власного висловлювання, наявна спеціальна система завдань із 

формування вмінь побудови творів цього жанру, з’являються спеціальні публікації та 

методичні рекомендації для вчителів початкових класів [2; 3; 4]. 

На думку авторів програм та чинних підручників [4], введення есе до програми з 

української мови в початковій школі зумовлено необхідністю формування в молодших 

школярів умінь: креативно мислити; зв’язно, послідовно й грамотно висловлювати свої 

думки, погляди, оцінні судження; передавати словами власні почуття, пояснювати їх. Під час 

створення есе дитина має можливість думати не так, як усі, виявляти свою індивідуальність у 

вираженні неординарних думок. 

Цієї ж думки притримується О. Глазова, яка слушно наголошує на тому, що есе 

передбачає вільну реалізацію учнівської творчості, оскільки зазвичай учитель не обмежує 

школярів вибором теми, дозволяє обрати оптимальну композиційну структуру есе, проте 

найголовніше – у словесній формі репрезентувати своє «Я», власне ставлення як до 

конкретної події або особистості, так і до світу загалом. Отже, есе дає учневі простір для 

викладу думок, не обмежує композиційними, змістовими чи стилістичними межами [1]. 

Погоджуємося з думкою дослідниці, що жоден інший вид письмових творчих робіт у 

шкільній практиці не має таких переваг. 

Згідно з чинною типовою програмою [4], ознайомлення молодших школярів з есе 

розпочинається в 3 класі. Так, у процесі вивчення розділу «Текст» третьокласники мають 

засвоїти термін есе; навчитися відрізняти есе від розповіді й опису; складати есе усно (під 

керівництвом учителя). Робота над есе в 3 класі передбачає зіставлення розповіді, опису й 

есе; визначення суттєвих ознак есе; формулювання правила про есе; побудову есе (під 

керівництвом учителя); написання есе вдома на довільну тему тощо. 

Жанр есе має довгу історію, ґрунтовно досліджений як один із жанрів художньо-

літературної публіцистики (І. Абрамова, М. Балаклицький, Г. Вартанов), суто 
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публіцистичний жанр (Д. Григораш), науково-популярна творчість (І. Михайлин), 

філософський твір (О. Ципоруха). Існують напрацювання в царині класифікації есе, хоча 

загальноприйнятого погляду на його типологію не існує, це питання є досі дискусійним. Але 

для української лінгводидактики, зокрема для методики навчання української мови в 

початковій школі, робота над есе є новою, актуальною і недостатньо дослідженою.  

Проблему вивчення есе й формування вмінь його написання учнями початкової 

школи досліджували М. Вашуленко, О. Глазова, М. Греб, Н. Грона, Т. Груба, С. Дубовик, 

Л. Коваленко, К. Пономарьова та ін. 

К. Пономарьова [4] розглядає есе як текст, у якому висловлено розмірковування 

(думки автора) про якийсь предмет, подію, вчинок, власні почуття. Після формулювання 

визначення есе, адаптованого для молодших школярів, учений пропонує формувати в учнів 

уміння будувати есе. Цього можна досягти шляхом виконання певних завдань, серед яких 

виокремленні такі: побудова есе за зразком; складання есе за поданим планом; побудова есе 

за даним початком; створення есе на задану тему. 

Таким чином, аналіз літератури з теми дослідження дозволяє визначити есе як 

невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію і виражає підкреслено 

індивідуальну точку зору автора та враження з конкретного приводу чи питання й не 

претендує на вичерпне та визначальне трактування теми. Завданням есе, на відміну від 

розповіді, є інформація або пояснення, а не драматичне зображення або переказ якої-небудь 

життєвої ситуації. Есе досягає своєї мети за допомогою прямого авторського вислову, для 

чого не вимагається створення ні вигаданих персонажів, ні сюжету, що пов’язує їх. Це твір, 

який ґрунтується на творчому підході людини до розкриття поставленої в початковому 

тексті завдання, яке необхідно підтверджувати аргументами і фактами. Визначальними 

рисами есе, як правило, є невеликий обсяг, конкретна тема, дана в підкреслено 

суб’єктивному її тлумаченні, довільна композиція, незвичайна манера мислення. Стиль есе, 

на думку науковців [3], відрізняється образністю, афористичністю, використанням свіжих 

метафор, нових поетичних образів, свідомою настановою на розмовну інтонацію та лексику. 

На перший план виступає особистість автора. 

З погляду шкільної лінгводидактики науковці й учителі-практики визначають есе з 

трьох позицій: розвиток умінь і навичок – їх удосконалення – засіб перевірки рівня їх 

засвоєння. Тому ми пропонуємо використовувати на уроках української мови есе як: засіб 

удосконалення вмінь і навичок висловлювати власні думки, індивідуальні враження, погляди 

щодо певної мовленнєвої ситуації; засіб розвитку критичного мислення учнів, оскільки саме 

есе дає змогу авторові висловити власний погляд на порушену проблему, особисту 

суб’єктивну оцінку предмета міркування, дозволяє нешаблонно й оригінально подати 

матеріал; засіб перевірки рівня знань з української мови, сформованості мовленнєвих умінь і 

навичок учнів початкової школи.   

Відмінність есе від традиційних творів полягає, на нашу думку, в наступному: есе – 

художньо-публіцистичний жанр або вид творчої роботи з довільною композиційною 

побудовою, натомість твір – творча робота на задану тему, що має чітку структуру з 

обов’язковим вступом, змістовною частиною і висновком; в есе відбивається суб’єктивна 

авторська позиція щодо порушеної в темі проблеми; у творі ця тема піддається об’єктивному 

аналізу; форма твору залежить від його типу: розповіді, опису, міркування, порівняльної 

характеристики або аналізу художнього тексту; формі есе властиво міркування з елементами 
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аналізу; мета есе – спонукання читачів до роздумів; твір розвиває навички усного та 

писемного мовлення.  

Незважаючи на довільність композиції, деякі дослідники вважають, що есе має і свої 

обов’язкові структурні елементи: 1) вступ, у якому необхідно обґрунтувати вибір теми, 

правильно сформулювати тезу (20% від загального змісту); 2) основну частину, у якій 

відбувається розгортання думки щодо порушеної проблеми та подається її аргументація 

(60% від загального змісту); 3) узагальнення висновків відповідно до теми (20% від 

загального змісту) [2]. 

Суть прийому «написання есе» технологічно можна сформулювати так: «Я пишу для 

того, щоб зрозуміти, що я про це думаю». Це «вільне» письмо на запропоновану тему, у 

якому найбільше цінується самостійність, аргументованість, оригінальність вирішення 

проблеми, дискусійність. Таке есе зазвичай пишуть у класі впродовж 5–10 хвилин після 

обговорення певної проблеми. Інколи цей прийом застосовують як підсумкову рефлексію, 

коли на усну рефлексію бракує часу. 

Автори чинних підручників [4] пропонують таку орієнтовну тематику текстів-есе: 

Якби я був (була) чарівником, я б… Що дає мені навчання в школі? Для чого маю вивчати 

українську мову? Що дасть мені знання іноземної мови? Ким хочу стати, коли виросту. Що я 

думаю про свою Батьківщину? (Як я ставлюся до своєї Батьківщини? Що я бажаю своїй 

Батьківщині?) Кого б я вибрав (вибрала) собі в друзі? Що б я змінив (змінила) у своїй школі? 

Чи можуть пишатися мною мої батьки?. 

Отже, жанр есе, на вивчення якого спрямовує чинна програма з української мови для 

початкової школи, є таким видом робіт з розвитку писемного мовлення, що відповідає 

сучасним тенденціям формування мовної особистості й не тільки урізноманітнює роботу на 

уроці, але є своєрідним підсумком, вершиною виявлення творчих здібностей молодших 

школярів. Уведення есе до програми з української мови в початковій школі зумовлено 

необхідністю формування в молодших школярів умінь креативно мислити, зв’язно, 

послідовно й грамотно висловлювати свої думки, погляди, оцінні судження, передавати 

словами власні почуття, пояснювати їх. Методика формування вмінь писати есе передбачає 

роботу над ним не тільки на уроках вивчення розділу «Текст», а повинна бути 

систематичною упродовж усього початкового курсу української мови. 
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